
Kuželosečky

Př́ıklad: Jsou dány ǩrivky c1, c2. Napǐste, o jaké ǩrivky se jedná, a určete jejich pr̊useč́ıky:
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Kuželosečky

Př́ıklad: Jsou dány ǩrivky c1, c2. Napǐste, o jaké ǩrivky se jedná, a určete jejich pr̊useč́ıky:

a) c1 : 9x2 + 16y2 − 144 = 0, c2 : x− y − 3 = 0;

b) c1 : 4x2 + 4y2 − 12x + 20y − 162 = 0, c2 : x = 0;

c) c1 : x2 + y2 = 4, c2 : y = 3x + 2;

d) c1 : 16x2 − 9y2 − 32x + 54y − 209 = 0, c2 : y = 0.
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Kuželosečky

Př́ıklad: Jsou dány ǩrivky c1, c2. Napǐste, o jaké ǩrivky se jedná, a určete jejich pr̊useč́ıky:

a) c1 : 9x2 + 16y2 − 144 = 0, c2 : x− y − 3 = 0;

b) c1 : 4x2 + 4y2 − 12x + 20y − 162 = 0, c2 : x = 0;

c) c1 : x2 + y2 = 4, c2 : y = 3x + 2;

d) c1 : 16x2 − 9y2 − 32x + 54y − 209 = 0, c2 : y = 0.

Řešeńı: Určujeme-li pr̊useč́ıky dvou ǩrivek, řeš́ıme soustavu dvou rovnic o dvou neznámých.
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a) Křivka c1 vyjáďrená rovnićı 9x2 + 16y2 − 144 = 0 je elipsa, jej́ı sťredový tvar je

x2

16
+

y2

9
= 1,

má tedy sťred S = [0, 0], délky poloos a = 4, b = 3; c2 : x− y − 3 = 0 je p̌ŕımka.
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a) Křivka c1 vyjáďrená rovnićı 9x2 + 16y2 − 144 = 0 je elipsa, jej́ı sťredový tvar je
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16
+

y2

9
= 1,

má tedy sťred S = [0, 0], délky poloos a = 4, b = 3; c2 : x− y − 3 = 0 je p̌ŕımka.

Rovnici p̌ŕımky c2 uprav́ıme na tvar x = y + 3 a dosad́ıme ji do prvńı rovnice:

9(y + 3)
2

+ 16y
2 − 144 = 0 =⇒ 9(y

2
+ 6y + 9) + 16y

2 − 144 = 0

=⇒
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=⇒ 25y
2

+ 54y − 63 = 0

=⇒ y1,2 =
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50
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a) Křivka c1 vyjáďrená rovnićı 9x2 + 16y2 − 144 = 0 je elipsa, jej́ı sťredový tvar je

x2

16
+

y2

9
= 1,

má tedy sťred S = [0, 0], délky poloos a = 4, b = 3; c2 : x− y − 3 = 0 je p̌ŕımka.

Rovnici p̌ŕımky c2 uprav́ıme na tvar x = y + 3 a dosad́ıme ji do prvńı rovnice:

9(y + 3)
2

+ 16y
2 − 144 = 0 =⇒ 9(y

2
+ 6y + 9) + 16y

2 − 144 = 0

=⇒ 25y
2

+ 54y − 63 = 0

=⇒ y1,2 =
−54±

√
54 + 100 · 63
50

=
−54± 96

50

=⇒ y1 =
21

25
, y2 = −3.

Dohromady máme

P1 =

[
96

25
,
21

25

]
, P2 = [0,−3].
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b) Křivka

c1 : 4x
2

+ 4y
2 − 12x + 20y − 162 = 0

je kružnice, sťredový tvar (po úpravách a doplněńı na úplný čtverec) je(
x−

3

2

)2

+

(
y +

5

2

)2

= 49,
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[Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 3



b) Křivka

c1 : 4x
2
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2 − 12x + 20y − 162 = 0

je kružnice, sťredový tvar (po úpravách a doplněńı na úplný čtverec) je(
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3

2
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= 49,

sťred kružnice je tedy S =

[
3

2
,−

5

2

]
, r = 7;

Rovnice c2 : x = 0 popisuje soǔradnicovou osu y.
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b) Křivka

c1 : 4x
2

+ 4y
2 − 12x + 20y − 162 = 0

je kružnice, sťredový tvar (po úpravách a doplněńı na úplný čtverec) je(
x−

3
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+

(
y +
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2

)2

= 49,

sťred kružnice je tedy S =

[
3

2
,−

5

2

]
, r = 7;

Rovnice c2 : x = 0 popisuje soǔradnicovou osu y.

Pr̊useč́ıky s osou y jsou tedy řešeńım kvadratické rovnice 4y2 + 20y2 − 162 = 0 a jejich y-ové soǔradnice jsou

y1,2 =
−20±

√
202 + 16 · 162

8
=
−20± 4 ·

√
187

8
=
−5±

√
187

2
.
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c) c1 : x2 + y2 = 4 – kružnice; c2 : y = 3x + 2 – p̌ŕımka.
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c) c1 : x2 + y2 = 4 – kružnice; c2 : y = 3x + 2 – p̌ŕımka.

Postupujeme stejně jako v p̌ŕıpadě a) a dosad́ıme rovnici p̌ŕımky do rovnice kružnice.
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Postupujeme stejně jako v p̌ŕıpadě a) a dosad́ıme rovnici p̌ŕımky do rovnice kružnice. Potom máme

x
2

+ (3x + 2)
2

= 4 =⇒
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c) c1 : x2 + y2 = 4 – kružnice; c2 : y = 3x + 2 – p̌ŕımka.

Postupujeme stejně jako v p̌ŕıpadě a) a dosad́ıme rovnici p̌ŕımky do rovnice kružnice. Potom máme

x
2

+ (3x + 2)
2

= 4 =⇒ x
2

+ 9x
2

+ 12x + 4 = 4

=⇒ 10x
2

+ 12x = 0

=⇒ 10x

(
x +

6

5

)
= 0.

Řešeńım této kvadratické rovnice bez absolutńıho členu źıskáme dva pr̊useč́ıky

P1 = [0, 2], P2 =

[
−

6

5
,−

8

5

]
.
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d) c1 : 16x2 − 9y2 − 32x + 54y − 209 = 0 je hyperbola, sťredová rovnice
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d) c1 : 16x2 − 9y2 − 32x + 54y − 209 = 0 je hyperbola, sťredová rovnice

(x− 1)2

9
−

(y − 3)2

16
= 1,
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d) c1 : 16x2 − 9y2 − 32x + 54y − 209 = 0 je hyperbola, sťredová rovnice

(x− 1)2

9
−

(y − 3)2

16
= 1,

sťred hyperboly je S = [1, 3], poloosy a = 3, b = 4, hlavńı osa je rovnoběžná s osou x;
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sťred hyperboly je S = [1, 3], poloosy a = 3, b = 4, hlavńı osa je rovnoběžná s osou x; c2 : y = 0 je osa x.

Pr̊useč́ıky s osou x najdeme jako řešeńı kvadratické rovnice 16x2 − 32x− 209 = 0.
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(x− 1)2

9
−

(y − 3)2

16
= 1,

sťred hyperboly je S = [1, 3], poloosy a = 3, b = 4, hlavńı osa je rovnoběžná s osou x; c2 : y = 0 je osa x.

Pr̊useč́ıky s osou x najdeme jako řešeńı kvadratické rovnice 16x2 − 32x− 209 = 0.

x-ové soǔradnice pr̊useč́ık̊u jsou pak x1 =
19

4
, x2 = −

11

4
=⇒ P1 =

[
19

4
, 0

]
, P2 =

[
−

11

4
, 0

]
.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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